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anterior B, es claro que la primera visual en que los vernieres indi.
caban g, se hallar4 en la direccién C M, paralela & 4 B puesto que
A BC=M(CB= G—y. Fijado el instrumento en esa posicién
dirige su parte superior 4 D), y si llamamos G’ su nueva indicacifn,

como el punto de partida permanece dirigido hacia M, tendremes
que G’ — g seré el dogulo que C.D forma con el primer lado 4B

Dejando los vernieres en la graduacién G/ traslademos el goniome.
tro 4 D, y dirijdmoslo por su movimiento general 4 C: entonces e
punto de partida g quedard en la direccién D M’; luego si visamog
el vértice siguiente % en virtud del movimiento de la parte superior,
resulta también que siendo G”/ su indicacion, el 4ngulo G'' — g ser
el formado por D E con el primer lado. Se prosigue aside vérties
en vértice siguiendo la regla general de visar primero la estacion quy
acaba de dejarse, por medio del movimiento general del instrumento
sin alterar la filtima graduacién obtenida, y en seguida la estacion

que sigue por medio del movimiento particular del telescopioyl '

alidada. Es claro que todas las lecturas deben hacerse con el mismo
vernier, aun cuando para lograr mayor axactitud se tome el prome
dio de los minutos y los segundos que resultan de todos ellos; y tam-
bién lo es que si la operacién estd bien ejecutada, llegando al ltimo
punto 4, al dirigir la primera de aquellas visuales, deberd quedardl
telescopio en la direccién de la linea 4 B, 6 de su prolongacion, &

gln que sea par ¢ impar el nimero de vértices.

Es comodo que la primera lectura g sea el cero, esto es, el pulo
en que coinciden los ceros del limbo y del nonius con que se anotan
las graduaciones sucesivas G G/, ete., que serdn en tal caso los'dn:
gulos mismos que se buscan. Sino fuere asi, serd preciso amadi
360° 4 esas indicaciones en aquellos casos en que resulten menors

que g.
Debo hacer notar que en la marcha que he supuesto se va dejando

el poligono 4 la izquierda, y que si se numeran las estaciones al i
50 que se van ocupando, resulta que en las de orden par, el puild
de partida g queda dirigido hacia la derecha como sucede en € B
A; mientras que en las de orden impar, como B, D y F, quedahi
cia la izquierda. Segtn esto, los 4ngulos obtenidos en el primer
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50 gon los formados por los diversos lados del poligono con la pro-
longaeion ‘del primero A B,y por el contrario, los que se obtienen
on las estaciones impares son los formadoes con el lado mismo, esto
g8, congiderando que el punto de partida ¢ queda 4 la izquierda del
gbservador en el sentido de su marcha. Esta aclaracion es de impor-
fancia para evitar errores, pues siendo necesariamente suplementa-
rios-los dos dngulos que una linea forma con otra y con la prolonga-
¢ibn de ésta, es preciso tomar en cuenta la direccién del punto de
partida para no exponerse 4 invertir la de algunos de los lados co-
metiendo un error de 180°. El modo mds sencillo de evitarlo, en mi
cancepto, es suponer que el punto de partida queda siempre 4 la iz-
quierda, para lo cual basta sumar 6 restar 180° 4 los 4ngulos obte-
nidos en las estaciones pares, segin que éstos sean menores 6 mayo-
res.que 180°. Kl primer caso ge ve en el punto E, en el que la adicion
d0180° da el mismo resultado que si se hubiera medido el 4ngulo
partiendo de la direccion Ewm//, y continuando hacia la derecha has-
ta B F. El segundo se ve en C pues que la substraccion de 180° pro-
duce el dngulo m C'D.

Aunque la adicién 6 la substraccion de dos cuadrantes sea una
operacion muy sencilla, puede evitarse haciendo sobre el terreno
mismo una correccién equivalente. Al ocupar cada estacion después
de la primera, si se invierte el telescopio antes de dirigir el instru-
mento al punto que acaba de dejarse, se obtendrd también la inver-
sion del punto de partida. Asi, por ejemplo, en €, si no se invierte
el telescopio, hemos visto que la indicacién g quedar4 dirigida hacia
If; pero si se invierte antes de visar el punto B, resultard dirigida
hacia m, y entonces, si después de fijado el instrumento, se dirige el
telescopio 4 D, se obtendré desde luego el dngulo m € D.

La inversion del anteojo en todas las estaciones puede hacerse 6
bien quitdndolo de sus apoyos, si la construceién del instrumento se

Presta 4 ello, como sucede en los teodolitos ingleses, 6 bien solamen-

teen virtud de su movimiento al derredor del eje horizontal, cuando
los telescopios pueden dar una vuelta entera, como en los teodolitos
ameticanos. A la verdad usando estos tltimos, es inttil la inversién,
Porque generalmente su limbo estd dividido en dos semicirculos, ca-
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da uno de los cuales tiene numerada la graduacion de 0° 4 18055
por consiguiente cualquiera de sus divisiones tendrd la misma cifyg

que la diametralmente opuesta. Con esta disposicion no se puedg

pues, medir directamente dngulos mayores que dos enadrantes, sin

tener que hacer la‘adicidn de 180°% pero ficilmente se concibe qug |
¥ sto es preferible seguir el método expuesto en el niimero 149, esta-

con una poca de atencién, y sobre todo con el auxilio del ecroquis
que debe irse formando 4 la simple vista al paso que se va avanzands
en la operacién, puede ponerse el ingeniero 4 cubierto de todo erer
y aun de duda respecto de la verdadera direccién de cada linea.

Obtenidos los 4zgulos que forman los diversos lados de una figs-
ra con una linea cualquiera, puede tomarse la direccion de ésta.pﬂ}
uno de los ejes de coordenadas, y aplicar las mismas pruebas y com:
pensaciones que se han explicado con motivo del uso de la brijula
Con esos datos solamente, es cierto que el poligono no quedard ories:
tado; pero si se enlaza con un lado trigonométrico 6 con cualquier
otra linea que lo esté, se logrard el mismo resultado que si se hubie
ran medido directamente los azimutes de sus lados,

150. Los teodolitos ingleses y americanos que por lo comiin tlemm
una brijula de buenas dimensiones, se prestan muy bien 4 la apli

cacién de este método, consiguiéndose, 4 la vez que la orientatitn

del poligono, la ventaja de obtener los éngulos con més exactitudy
de eliminar los efectos de las desviaciones variables de la aguja, 1¢
do consiste en tomar por linea fija la direccién del meridiano mags
nético, tal como la indica la brijula en la primera estacion quess
ocupa, y en medir después los azimutes con la graduacion mism&'-dﬁ
teodolito. Entremos en algunos detalles. .
Puesto en cero el teodolito, se nivela y se le. comunica despuesﬁﬂ

movimiento general hasta que la aguja sefiale también el cero @a
su graduacion, en cuya posicidn se fija el instrumento. Es claro quesk
telescopio, paralelo 4 la linea N S de la brajula, se tendrd entoncs

situado en el plano del meridiano magnético; luego si se dirige 4l

punto cualquiera en virtud de su movimiento independiente. deldé

la parte inferior del teodolito, la graduacién sefialara el azimut mag
nético de su nueva direccion, puesto que el cero del limbo ha perti
necido invariable, La misma operacion repetida en cada. uno del®
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yértices del poligono suministraria los rumbos de los lados; pero ten-
dria el inconveniente de que si en alguna de las estaciones se hacia
geutir la influencia de una causa local de atraceion, los azimutes que-
darian erroneos, y para corregirlos seria preciso medir el directo y
¢l inverso, procediendo como se ha explicado en el nimero 148. Por

bleciendo el teodolito en cada vértice de manera que la direccién del
wro'queda paralela 4 la que tenia en la primera la estacién. La figu-

" 1105 indica la marcha de la opera-

difn, que se supone comenzada en el
vértice 1, y ejecutada con un teodo-
lito euya graduacion estd numerada
desde 0° hasta 360°. Los arcos pun-
fnados sefialan la posicidn en que se
coloca el instrumento, esto es, con la
misma indicacion que tenia en la es-
tacion precedente; y los arcos conti-
nos indican los azimutes medidos,
wisando el vértice que sigue, y conta-
dos siempre hasta 360° de izquierda 4 derecha. Se ve que, en las es-
taclones impares, el cero queda dirigido hacia el Norte, y en las pares

‘hacia el Sur, por lo cual, segln la regla establecida, 4 las indicacio-

nes quie se obtienen en estas dltimas, debe sumérseles 6 restdrseles

180 segilin que sean menores 6 mayores que dos cuadrantes, Sien
todos los vértices, excepto el primero, se invierte el talescopio para
dirigirlo al punto que precede, se obtendra desde luego la inversion

el ero, que quedar4 invariablemente dirigido hacia el Norte, y se

evitard la correccitn.

Es muy 1til ir anotando también las indicaciones de la aguja tanto
porque su comparacion con log azimutes obtenidos da 4 conocer si en
alguna estacion se desvia de su direccién normal, como porque su-

ministra una prueba de las lecturas del limbo, y facilita la designa-

vl J r i
¢ion del cuadrante en que estd el punto observado, la cual puede irse
hagiendo sobre el terreno mismo.

Los teodolitos americanos son muy propios para seguir este méto-
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do, porque como he dicho, tienen su graduacién numerada porg

micirculos, y sus nonius son dobles, quiere decir, permiten la Tectay |

desde su centro 4 uno y otro lado. Con estos instrumentos nosetis §

ne necesidad de invertir el telescopio, y &e pue-
den obtener directamente los azimutes conty
dos por cuadrantes como lo manifiesta lafig
1062, que representa uno de los muchos poli]
i gonos levantados por el ingeniero D. Mang!
% TFernindez haciendo uso de un transit ame
'\ cano. Este trabajo forma parte del sistemajs}
ligonal aplicado en grande escala por aqul
hébil topbgrafo en terrenos en que la triange
lacion ofrecia muchas dificultades. Van d o
tinuacién los datos referentes 4 la fig. 1068

Poligono niimero......... levantado con teodolito.

Estaciones. Distancias. 0

(o
o

435972 | 434976
39%6.8 | 62074 |
1527.8 | 1526.9
587. 2
1420. 2 0.5
39341 | 795.2( 31348

1 é"ﬁ‘l
10 4 587.1
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Se ve que los rumbos se han tomado con la aproximacién de ! q
daba el instrumento, por lo cual se caleulan por interpolaciénﬁ?
proyecciones de los lados haciendo uso de la Tabla de coordenads”
como se dijo en el nimero 146. ‘

1419.8| 30501

4360.0 3938.21|
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Haciendo la compensacion, se obtendrén lag siguientes proyeccio-
nes correctas y las coordenadas referidas 4 la estacién 8 en que he
spuesto el origen:

0

+

, | 435070 14973 | 1-3730=0
62070 b o d— 89050
1526. 5 0 35. 4 0.0
y 10.7 587.4 | 41526, 5
1419.4 i 30.8 | -L1515.8
794. 8 4 3135.1 | --2935.2

| 436077 | 4360™7 | 39380 | 8938™0

8i lag circunstancias del terreno permiten que la medida de las
lineas corresponda 4 la exactitud con que pueden obtenerse log 4n-
gulos azimutales por medio de la graduacion del teodolito, es seguro
que el sistema poligonal debe dar muy buenos resultados, sobre to-
do, enando se consigue que los diversos poligonos queden perfecta-
mente enlazados entre gi.

Cuando se aplica con extension el sistema poligonal, es posible
tonyertirlo en un sistema de tridngulo, aunque no creo que haya en
nifgtin caso gran interés practico en hacerlo, La conversion se hace
figilmente valiéndose de las coordenadas de los vértices de los poli:

BOnos, para aplicar las formulas del nimero 113, puesto que sumi-

mistran Ja distancia comprendida entre dos puntos de coordenadas
tonocidas, asi como la direccién de esas lineas. La combinacién de
I direcciones da 4 conocer en seguida los 4ngulos que forman en-
e s los diversos lados de la red trigonométrica en que se resuelve
lapoligonal,

Es claro que una vez obtenidas las coordenadas de todos los vér-
tices de n poligono, segiin se ha explicado en este Capitulo, debe
adoptarse de preferencia el método de construccién por medio de
808 elementos; pero aun en el caso de que se construyan los poligo-

| ! ity nknmﬁ

L"H'\L | it

I-L “ ‘;,'
. j :
|

i

R
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nos por medio de los tumbos y las longitudes de sus lados, siempre
ge obtiene respecto de los levantamientos con el grafometro, la ven
taja de que si se comete un pequefio error de construccion, la dés
viacion de los lados existe, pero no se aumenta. La figura 1072, ma-
nifiesta que si al trazar el rumbo del lado 4 B, se cometid un error
que ha trasladado el punto B 4 B', en este lf
mo e construird el azimut de la linea siguients,
la cual resultard paralela 4 B C. Lo mismo s
cederd en los vértices signientes, de modo que
el poligono obtenido A B’ €' D’ tendrd desds

B’ sus lados paralelos 4 los del verdadero 48

O D, etc. En las mismas circunstancias, vimos

que con el grafometro los alineamientos so b -
separando gradnalmente de losdel poligonoexae |

to, 4 causa de la necesidad de valerse de cadali

nea trazada para trazar la siguiente. Asi; pues

ol método de observar rumbos & direceiones independientes, ofrees

esa nueva ventaja respecto del otro en que se miden directamentelos |

4ngulos del poligono.

- 151. Lia comprobacién de las operaciones de campo, comparando |

las proyecciones de los lados del poligono sobre dos ejes rectanguls
res, puede aplicarse siempre que se midan todos los 4ngulos y tods

las distancias. En otro lugar tuve ocasién de decir que la omisifn
de un lado y de un 4ngulo no impediria la completa determinacionide:

la figura, en el supuesto de que todas las medidas fuesen exactas; &l
como en la misma hipétesis tampoco la impediria la omision dels
medida de un dngulo en cada tridngulo de una cadena; pero también
he dichio que, en la préctica, nunca puede admitirse tal suposicio,
y precisamente por eso se recogen ciertos datos adicionales que €om:
prueban si los elementos estrictamente indispensables Ilenan las oot
diciones geométricas de la figura. Pero sucede muchas veces que
pot una equivocacion, un descuido, 6 por presentarse obstdculos d
ficiles de vencer, se omite la adquisicién de esos datos adicionales
y entonces, aunque no es posible comprobar las operaciones, pl}eﬂe
sin embargo determinarse la figura admitiendo forzosamente qi®
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todas las medidas son exactas. No aconsejaremos por cierto 4 un
ingeniero que deliberadamente deje de recoger todos los medios de
gomprobacion que se le presenten; pero me parece conveniente tra-
zatle el método que debe aplicar para suplir la omisién de los ele-
mentos adicionales, cuando por causas independientes de su volun-
fad, no pueda sujetarse al precepto general de recogerlos.

Para el suplemento de los elementos que falten es preciso admitir
como dije antes; que la figura llena todas sus demés condiciones geoj
métrieas; asi, por ejemplo, si en un poligonose ha omitido la medida
del dltimo lado y del tltimo dngulo, tendremos necesidad de SUpo-
ner para suplirlos, que los demds elementos conocidos, m4s los in-
cbgnitos son tales, que proyectando todos los lados sobre dos ejes
nectangulares, son iguales las sumas de las proyecciones opuestas que
forman los ludos paralelos del rectdngulo circunserito. Partiendo de
¢f hipotesis, siempre es’posible suplir dos de los elementos que cons-
fituyen el poligono, esto es, dngulos y lados; asi es que el problema
puede reducirse 4 los tres casos generales signientes: 19 Suplir 1a
omision de un dngulo y de un lado. 20 Suplir dos lados. 8¢ Suplir
dos dngulos. Trazaré la resolucién de los tres casos valibndome del
método de las proyecciones, pues se ha visto (nim. 135) que siem-
pré se pueden elegir dos ejes cualesquiera, y deducir los dngulos que

forman con ellos los lados del poligono.

Primer coso. 8ise ha dejado de medirla
longitud y la direccién de un solo lado, tal
como D E (figura 108%), calctlense las pro-
yecciones de los demds, y en seguida las
coordenadss de todos los vértices del poli-
gono. Las diferencias de coordenadas de
los extremos D y E de la linea que falta,
permitirdn aplicar las formulas signientes, -
que ya se han aplicado en otra ocasién:

fan. u =% ekl s =S

Y sen. 4

De este modo se obtienen la direccién y la longitud de D E, sien-
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do 2 la diferencia de abscisas de sus extremos, &y la de sus ordengs
das. Una vez conocidos esos elementos ficilmente se ded:men log
4ngulos que D E forma con los lados aéyacen?es CD;y & lf,’ puesto
que u es el que D E forma con el eje arbitrario, al cual estin tams
bién referidas las direcciones de los otros lados. B!

Si se ha omitido la medida de un lado C Dy la dirfet?clon de ofro
D E adyacente al primero, se aplica la misma resolucién para obtef
ner la longitad y la direccién de la linea ' E que une los extremos
de los otros lados. Después en el tridngulo O.D E se conocerén 16@
lados C.E, ED y el 4nguloen C, porlo cual podrin determinarse
sus otros elementos CDy CD E. . '

Cuando las omisiones no afectan los lados contiguos, El-I:O que, bl
ejemplo, se ha dejado medir la distancia C'D y 15? direccion de A?{,
lo que debe hacerse es suponer que uno de los ejes de coorfi.engdaél
coincide con la linea incognita O D, y caleular las proyecciones de
los demés lados D E, EF, A B y B C, inscribiendo sus valores 1
las cuatro columnas tituladas N, 8, E, O, en el nimero 1%&5. Sumans
do los nfimeros de lag dos tltimas, en que supongo inscritas las prg-
yecciones sobre el eje perpendicular 4 C D, se hallard entre _lz,zs dos
qumas una diferencia que no es otra cosa mds que la proyfaccwn del
lado’A F cuya direccién no se conoce. Esta diferencia estd represelr-
tada en la figura por la linea P F, y en el tridngulo recténgulo AF

P, tendremos:

PF
FP P
sen, PAF= . AP=AFcs. PAF = —

ecuaciones que dan la direccién incognita y la proyeccién del mis‘m'o
lado sobre el otro eje. Inserita esta Gltima en el lugar correspondlfn—
te, se suman las cantidades de las dos primeras c.olumnas, y la dife-
rencia que se encuentre entre ambas sumas es evidentemente la lom:
gitud €D del lado incdgnito. . ‘ N

Sequndo caso. i loslados que han dejado de medirse son c-ont;guﬂﬂ
como CD y D E, se proyectan todos los demés y se de‘termlna eom,fi
en el primer caso, la longitud y la direccién de O E. Entonces ené
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tridngulo CD E se conoce un lado y los 4ngulos, por cuyo medio se
calenlan los otros dos lados.

Cuando los lados incognitos estdn separados, como sucederia si no
s¢ hubieran medido las distancias C Dy 4 F, se supone que el eje
coimeide con una de ellas C'D, y se proyectan los demds lados como
en ¢l primer cago, inscribiendo las proyeceiones en cuatro columnas.
Bumadas las cantidades contenidas en las dos tltimas, dardn por di-
ferencia la proyeccion P F, y en el tridngulo rectingulo P A F co-
noceremos un lado y el dngulo opuesto, que es la direccién de A F.

Fodremos, pues, calcular la hipotenusa y el otro lado por las ecua~
ciones: -

T R I T s
sen, P A K tan, PA F

Inscribiendo el valor de 4 P, y sumando los némeros de las dos
primeras columnas, se obtendrd por diferencia el valor del otro lado
ingbgnito C D. :

Jereer caso. Cuando son contignos los lados cuya direccién no se
tnoce, se procede como en el primer easo para calcular Ia linea que
unesus extremos. Siendo, por ejemplo, €'D Y D E esos lados, se
determina la longitud y la direccién de C E, con lo cual en el tridn-
gulo C D Ese conoceran los tres lados ¥ podrén calcularse los 4n-
gulos, ' '

Bl estdn separadas las dos lineas cuya direccién se ha omitido, lo
que debe hacerse es reducir este caso al anterior, de esta manera:
san DEy A Flos lados de que se trata ; por Fsupbngase trazada
ulia'parale-la, 4 DB,y por D otra 4 la linea F'E cuya longitud y di-
receidn son conocidas. Entonces, adoptando un sistema cualquiera
de_ £es, 8o podrdn determinar las proyecciones delos lados 4 B, B (,
UP)TD H cuyas direcciones y longitudes se conocen, y por consi-
gll'lt'ante, las coordenadas de los vértices 4, B, €, Dy H, con lo que
.Ee'clenen los datos necesarios para determinar la linea que wune los
Puntos extremos A y . En el tridngulo 4 F H, cuyos tres lados
Serdn conocidos, se pueden determinar los 4ngulos, que combinados
o1 Ja direccion de A H, dan & conocer lasde AFy FHOD B

Topografia.—10,
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Tales son otrasde las muchas aplicaciones de} métot_iod de lcmr
denadas, cuya gran utilidad espero que ya habra apreciado € lee-
t0r1'52. Después de haber explicado el usor de la brﬁjula,. poteo qued;
que decir respecto del modo de aplicarla 4 los levantamien 08 pOrg
método de intersecciones. La marcha genez:al que 6el.)e (siegu;raecm.‘;
este procedimiento se ha expuesto con suficiente ampllltlinen 08 | b
pitulos precedentes, y juzgo inutil entrar o eS¢ etabe‘:fsl q;le 0
gerian mAs que repeticiones de lo que alli se dijo. La brujula, &
atencién 4 la poca exactitud de sus lecturas angu]ane_s, r_u:: esdmlg;f
propia para situar por intersecciones los p.unt0§ a]go.d.lstan e;. em-
bases & directrices; aunque tiene la ventaja de suministrar dired

mente los 4ngulos azimutales que puede.n servir par:& determu‘}a']r 1?5
coordenadas de los objetos visados, aplicando -el megodo de cf‘n f:uto
expuesto en el nfimero 111, que es bastante gencillo. E ar?. :fuglr e_sa: .
ventaja 4 la de la exactitud angular, me parece que 'trla :;nl zszdé'

puntos distantes, lo mejor gerd hacer_uso de la graduacwnv ]‘? Eo.én
lito para obtener log rumbos de las visuales, como se ha explicado€

los parrafos anteriores. Esto no obstante, cuando las 1l}:»asexs 0 «:161;3:
trices han podido ligarse de manera que formen un poligono glé :
cou toda la precision posible, creo que con la brajula sola p(: rdn::;
tuarse bastante bien los demas detalles d.el terreno por el n}g‘eﬁo. O&EI.
intersecciones, dirigiéndoles dos 6 m4s visuales desde los vertices

poligono fandamental.

153. Réstame solo exponer el modo de determinar la deeli.n-acién'ﬁ

j 6t ato indispensable para referitls
de la aguja magnética, por ser un dato indispe P

orientaciones al meridiano astrondmico, y exigirlolaley de 2 (%e Agoir |
to de 1863. Esa cantidad puede hallarse trazando la meru.ila_m% por
cualquiera de los métodos que se han explicado en el Capitulo ¥

j 1 5t 13 GOBd
midiendo con la bréjula su azimut magnetico, el eual no es ot 1

S 5 Oﬂé‘ A
més que la declinacion. En general, conociendo el azimut ast ,d“
. Lt . Ell- :

mico de una linea cualquiera y el magnetico que da la aguja,

291

so verifica al presente en toda la Republica, la declinacion es orien-

al, y en el caso contrario occidental.

TLaley antes citada exige, no sdlo el valor de la declinaci6n, sino
ademds, la fecha en que se ha obtenido, pues es una cantidad que,
gunque lentamente, va variando con el transcurso del tiempo. En
laactualidad parece que estd decreciendo en nuestro pals, aunque
ptobablemente no en todas partes de una manera uniforme. En nues-
fros Estados septentrionales el decremento anual es acaso de 27,
mientras que en la capital he hallado 1'.4 y en los Estados meridio-
nales debe ser menor todavia, porque la variacion anual decrece con
Ia latitud.

Cuando se mide la declinacion con dos ¢ més brijulas comunes,
tara vez se encuentran los mismos resultados, 4 causa de que muchas
veces sus ejes magnéticos, esto es, las lineas que unen los dos polos
del imén, no coinciden exactamente con sus ejes de figura, y esto da
por resultado discordancias superiores 4 los errores posibles de lee-
tora. Las brijulas més propias para esta clase de observaciones son
las susceptibles de invertirse, bien sea que estén suspendidas en el
¢entro del limbo por medio de un hilo sin torsién, 6 bien que su
¢hapa esté construida de manera que pueda apoyarse por sus dos ca-
ras opuestas en el pivote que la sostiene, Sea en
efecto V'S (fig. 109%) la direccion del eje magnético,
y 4 B ¢l gje de figura; el rumbo verdadero que de-
bia indicar la brijula, suponiendo su cero en N, es
N'" C N = =, mientras que el que se obtiene es:
A ON' =g —e. 8Siseinvierte la aguja, su ¢je mag-
netico no cambiard de direccion; pero el de figura
quedard en 4’ B/, siendo 4’ N=NA4 =e. La nue-
va lectura obtenida es, pues: 4’ ON' =z 4 ¢, y

Fi? agpqd

tomando el promedio se tendri:
= 7

ﬁ::%(l\ﬂ C’A__[_l\ﬂ O'AI)

inacié r ante en umh §

ferencia serd 1a declinacion, que puede suponerse co.nds.tante o
i i iano astrob

extension de terreno bastante considerable. 8'1 el meri i |

mico queda al Occidente del magnético, partiendo del Norte, ‘

Lag dos lecturas N7 0' A y N’ € A’ deben ser también los términos
medios de las indicaciones de ambas puntas de la aguja, pues hemos
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visto que es el modo de corregir alglin pequefio error de excentrici
dad que tenga el pivote.

Fl hecho de que diversas brijulas comunes que 56 COIIparan o
den exactamente el mismo resultado, no es por supuesto un obstéeu-
lo para hacer uso de ellas. Lo que interesa es que cada ingenieio
sepa cufinto es lo que declina su aguja en la region donde trabaja,
aunque esta cantidad no sea exactamente la declinacién que corres
ponda 4 ese lugar; porque de un modo ¢ de otro sicmpre tieneel
medio de hacer bien sus orientaciones. Para disminuir en parfe
¢l trabajo de la medida directa de la declinacién, seria conveniente
que en las capitales de los Estados y en otras ciudades de imporfan:
cia, se mandasen trazar permanentemente los meridianos astron¢-
micos en una extension de 500 4 1000 metros, y que la ley impusiers
4 los topdgrafos el deber de comparar sus brijulas con el meridis
no, 4 fin de obtener sus declinaciones periédicamente, al menos il
tes y después de practicar una medida. Dé esta manera se reuniria
también numerosos datos respecto del magnetismo terrestre en nues-

tro pais.

CAPITULO XV.

DE LA PLANCHETA,

, 154, .La- plancheta es un instrumento que, més bien que el nombre
de goniometro, merece el de gonibgrafo, en atencién 4 que permite
I?, construccion de los dngulos formados por dos 6 mds direcciones
sin dar 4 conocer sus amplitudes expresadas en medidas angulares?
Consiste en un cuadrado de madera 4 (fig. 110%) de 6 4 8 decimetros

por lado, y sostenido en un tri-
pié por medio de un juego C de .
|
¥/ l& h
; _ A4
/ ,
F o

fornillos, que permiten colocar
s parte superior en un plano ho-
tizontal. Se emplea para esto un
nivel porttil que se coloca so-
bre la plancheta, y se mueven
los tornillos hasta conseguir que
en dos posiciones rectangulares
la burbuja ocupe 1a parte central
del t}\bo. A falta de nivel, se hace uso de una pequefia esfera de pie-
dra 6 de marfil, que indica la horizontalidad de la plancheta cuando
Permanece inmévil en su centro.
; Los accesm.fios casi indispensables de este instrumento son una ali-
C.:ii fl;lgrows_ta (.18 pin.n]as, 0 dc'z tele_scopio, y una brijula llamada
nte declinatorio. La alidada se compone de una regla de
metal que puede colocarse en cualquiera direccién sobre la pl:nche-
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